



引导互联网服务商等,在服务里融入更多对老年人的关爱 让老年人更好地享受数字技术 给生活带来的便利

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件,也是国办2024年对外发布的1号文件。在22日举行的国务院政策例行吹风会上,有关部门对文件进行解读。

发展银发经济是应对人口老龄化道路的新支撑

国家发展改革委副秘书长张世昕说,发展银发经济是实现人民美好生活向往的现实需要,是推动高质量发展的有力举措,是中国式现代化建设的重要支撑。我国有近3亿老年人,发展银发经济有利于顺应老年人需求结构从生存型向发展型转变的趋势。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元,孕育着新机遇,必将催生新领域和新赛道,成为在中国式现代化进程中探索具有中国特色应对人口老龄化道路的新支撑。

银发经济包括“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面

关于银发经济的内涵,国家发展改革委社会发展司司长刘明介绍,其

中包含“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面。从国家的规划引领看,发展银发经济充分呼应并落实积极应对人口老龄化国家战略。将“预备于老”的相关产业纳入银发经济范畴,是在积极应对人口老龄化国家战略框架下的总体考虑。从个体的生命周期看,老年阶段和未老阶段并不是割裂开的,应作为有机整体统筹谋划。

培育壮大智慧健康养老产业

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说,工业和信息化部通过持续创新,不断完善数字化赋能手段,培育壮大智慧健康养老产业,解决老年人数字化产品和服务的应用难题,加大数字助老惠老宣传力度。下一步,将引导生产企业、电信企业、互联网服务商等,在产品和服务里融入更多对老年人的关爱,让老年人更好地享受数字技术给生活带来的便利。

更好满足银发群体放心便利的消费需求

商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀说,将更好满足银发

群体的消费需求:优化银发消费发展环境,积极发展健康消费,优化商品和服务供给;加强国际合作,促进银发经济发展,充分发挥进博会、服贸会、消博会等平台作用,展示推介银发经济前沿技术、产品和服务,加强银发经济跨区域、国际性合作;推进家政服务业提质扩容,强化发展支撑,鼓励引导家政从业人员积极参与居家老年人的照护服务,扩大家政服务供给,提升家政服务质量。

加大助餐、照护等服务供给

民政部养老服务司负责人李永新表示,将重点从增加养老服务供给、培育养老服务新业态、强化养老服务要素保障等三方面做好工作,加强县乡村三级养老服务网络建设,制定智慧养老院、智慧助老餐厅、家庭养老床位等行业标准,以养老护理员、养老院院长、老年社会工作者为重点,打造高素质人才队伍等。

发展银发经济,既是提高民生福祉的坚实支撑,也是建设现代化经济体系的重要举措。刘明表示,推动银发经济发展,要坚持统筹协调原则,探索积极应对人口老龄化的中国模式。据新华社

环球资讯

谷歌AI系统 可解决复杂几何问题 水平接近奥数冠军

新华社电 谷歌旗下人工智能公司“深层思维”近日发布公报称,该公司与美国纽约大学的研究人员合作开发的一种名为AlphaGeometry的人工智能(AI)系统,可以解决复杂的几何问题,其水平接近国际数学奥林匹克竞赛金牌得主,这是人工智能在性能上的突破。

公报说,AI系统往往难以解决几何和数学中的复杂问题,而该研究团队开发的一种方法可生成大量的合成训练数据(1亿个独特的示例),能让AlphaGeometry在没有任何人工演示的情况下进行自我训练。

测试结果显示,在2000年到2022年国际数学奥林匹克竞赛汇编的30个几何问题中,AlphaGeometry在比赛时间内解决了25个问题,而通常的人类金牌得主能解决25.9个。相比之下,此前最先进的AI系统只解决了其中的10个。

更合理安排飞机所承载重量 韩亚航空拟给乘客称重

新华社电 韩国第二大航空运营商韩亚航空公司21日说,计划给国际航班的乘客称重,以便更合理安排飞机所承载重量。

韩亚航空说,自22日至本月底,从首尔金浦国际机场起飞的国际航班乘客将在自愿前提下,于登机前“上秤”。他们无需脱掉外套,但要带着随身行李站在秤上称重。

航空公司说,称重不是强制要求,乘客可以拒绝。公司获得的数据将用于优化对飞机载重的分配、提高运行安全,同时帮助公司更精确地估算飞机应该装载多少燃料。

据韩联社报道,韩亚航空去年12月曾给国内航班约5000名乘客称重。大韩航空公司去年8月也曾让乘客登机前上秤。

可可西里救助 3只藏羚羊幼仔

新华社电 记者22日从三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处索南达杰保护站了解到,可可西里巡山队员日前成功救助的3只藏羚羊幼仔目前健康状况良好,不久将接受野化训练。

据索南达杰保护站巡山队员才文多杰介绍,这3只即将6月龄的藏羚羊幼仔是2023年藏羚羊迁徙产仔季,巡山队员在可可西里腹地卓乃湖救助的。

经过队员们悉心照料,小藏羚羊已经开始自主进食,队员们也将适时对小藏羚羊进行野化训练,“当它们的身体状况符合放生条件时,就会重新回到大自然”,才文多杰说。

藏羚羊是国家一级重点保护动物,主要分布于青海三江源、新疆阿尔金山和西藏羌塘。可可西里腹地卓乃湖被誉为藏羚羊“大产房”,每年5月至7月,来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘等地的藏羚羊会到卓乃湖区域产仔。

2024 面孔

德桑蒂斯宣布退出并将支持特朗普

美国总统选举初选,黑利要“单挑”特朗普



2024年1月14日德桑蒂斯的资料照片 新华社发

新华社电 美国佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯21日宣布退出总统竞选并将支持前总统特朗普参选。

德桑蒂斯15日在艾奥瓦州共和党首场初选中得票率约为21%,落后特朗普约30个百分点。排名第三的美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点。德桑蒂斯退选后,黑利成为共和党内唯一可能对特朗普构成挑战的竞选人。

初选是美国总统选举的第一阶段,民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。初选结束后,两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。

2023年中医类医疗卫生机构总诊疗量超12亿人次

新华社电 记者从22日在京开幕的2024年全国中医药局长会议上了解到,2023年全国中医类医疗卫生机构总诊疗量预计达12.8亿人次,实现稳中有增,我国中医药服务能力进一步增强。

截至2023年底,我国已将14个中医医院纳入国家医学中心创建单位,布局建设27个中医类国家区域

医疗中心,持续推进62个中西医协同“旗舰”医院和138个中医特色重点医院建设。同时,支持440个县级中医医院每个医院建成两个中医特色优势专科和一个县域中医药适宜技术推广中心。

据介绍,目前,我国89%的二级及以上公立综合医院和62.8%的妇幼保健院设有中医类临床科

室,23个省份中医馆基本实现全覆盖。

2024年我国拟制定国家中医优势专科建设管理办法,遴选建设150个左右重大疑难疾病中西医临床协作项目,实施综合医院中西医协同发展能力提升行动……一系列举措将持续提升中医药服务能力,更好满足群众需求。